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１ 数や図形の見方
（１）積や商の見積り

基本の確かめ

かけ算やわり算の答えをおよその数を使うことで求めてみよう。

１ １つの段ボール箱に、３１２個の機械の部品が入っています。いまある倉庫に段ボー

ル箱が７９５個山積みにされています。倉庫にある段ボール箱には、何個の部品が入っ

ているのでしょう。

①答えを求める式は、３１２×７９５ です。

②３１２を約 、７９５を約 、とみて、積の大きさの見当をつけ

ると

× ＝ になります。

③およそ と考えられます。

④実際に何個の部品が入っているかを求めると、

３１２×７９５＝ になります。 答え 個

⑤実際の答えの個数と見当をつけた個数の差を求めると、

－ ＝ になります。

実際の数とおよその数とほとんど差がありませんね。

２ ある倉庫に機械の部品が６３２１個あります。１つの段ボール箱に３１２個ずつ入れ

るとすると、全部で段ボール箱がいくついるでしょう。

①答えを求める式は、６３２１÷３１２ です。

②６３２１を約 、３１２を約 とみて、商の大きさの見当をつ

けると

÷ ＝ になります。

③およそ と考えられます。

④実際に何個の段ボール箱がいるかを求めると、

６３２１÷３１２＝ になります。 答え 個

⑤実際の答えの個数と見当をつけた個数の差を求めると、

－ ＝ になります。

実際の数とおよその数とほとんど差がありませんね。
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ステップ１

３ 次の積の大きさを見積りましょう。次に実際に電卓で計算しましょう。

①７９×５２

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

②３０８×６９１

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

③８９９×３１

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

④４０８０×４８

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

４ 次の商の大きさを見積りましょう。次に実際に電卓で計算しましょう。

①９９÷１８

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

②２１２÷３４

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

③９２５÷１８５

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え
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④２０３５÷４５

見積りを求める式 見積った答え

電卓で計算した答え

ステップ２

５ １周４１５ｍのジョギングコースがあります。たかしさんは、これまでに２９０周走

りました。何ｍ走ったことになるか積の大きさを見積ってから、実際に距離を求めまし

ょう。

見積りを求める式 見積った答え

実際の式 答え

６ １周４１５ｍのジョギングコースを何周走ると、マラソンで走る４２１９５ｍをこえ

るのか商の大きさを見積ってから、実際に何周走るのか求めましょう。

見積りを求める式 見積った答え

実際の式 答え
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（２）倍数と公倍数

基本の確かめ

数を整数倍して考えよう。

１ たて３㎝、横２㎝の長方形を右のようにすき

まなくならべるときの横の長さを調べましょう。

①長方形の紙のまい数と横の長さを表にして

調べます。

まい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ １２

横の長さ（㎝）

横の長さを表す数は、２を整数倍した数になります。

２を整数倍した数を「２の倍数」といいます。

②２の倍数は、すべて でわりきれて、商が整数になります。

だから、２の倍数は になります。

「０」は倍数に入れないことにします。

公倍数や最小公倍数の意味を知ろう。

２ たて３㎝、横２㎝の長方形の紙を右のように

すきまなくならべます。

正方形ができるときの一辺の長さを調べましょ

う。

①長方形の紙のまい数と、たてと横の長さを

表にして調べます。

２㎝

３㎝
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たてのまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

たての長さ （㎝）

横のまい数 （まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

横の長さ （㎝）

②たてと横の長さを表す数は、それぞれどんな数でしょう。

答え （たての長さ） （横の長さ）

③正方形になるのは、たてと横の長さが何㎝の時か、上の表の中から答えましょう。

答え

④上の問題の答えの数のように、

２と３の共通な倍数を「２と３の公倍数」といいます。

⑤２と３の公倍数の中で、一番小さいものを「２と３の最小公倍数」といいます。だ

から、２と３の最小公倍数は になります。

これらのことから

２と３の公倍数は、２と３の最小公倍数の倍数になります。
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ステップ１

３ たて４㎝、横３㎝の長方形の紙を右のように

ならべていくと、横の長さを表す数は何の倍数

になるでしょう。

答え

４ 鉛筆が１箱に１２本入っています。いくつかの箱の中に入っている鉛筆の全部の本数

を表す数は、どのような数になるでしょう。

答え

５ （ ）の中の数の公倍数を、小さい方から順に３つずつ書きましょう。

①（３ ４） ③（３ １２）

答え 答え

②（５ １０） ④（８ １６）

答え 答え

６ （ ）の中の数の最小公倍数を求めましょう。

①（４ ５） ③（６ １０）

答え 答え

②（５ １５） ④（８ １４）

答え 答え

３㎝

４㎝
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ステップ２

７ （ ）の中の数の公倍数で、１００に一番近い数を求めましょう。

①（４ ６） ③（１２ ２４）

答え 答え

②（９ １５） ④（６ ７）

答え 答え

８ 高さ１２㎝と２０㎝のコンクリートのブロックがあります。同じ高さのブロックをで

きるだけ少ない個数積み上げて、それぞれの高さを同じにしたいと思います。そのとき

のブロックの高さを求めましょう。

答え

９ ある駅を、電車は４分おきに、バスは６分おきに発車します。午前９時に電車とバス

が同時に発車しました。この後、午前１０時までに電車とバスが同時に発車する時こく

を全部求めましょう。

答え
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ステップ３

１０ ９と１２の公倍数の３６、７２、１０８、・・・・には、どんなきまりがあるでし

ょう。

答え

１１ 高さ２４㎝と３０㎝のコンクリートのブロックがあります。同じ高さのブロックを

できるだけ少ない個数積み上げて、それぞれの高さを同じにします。それぞれのブロ

ックを何個ずつ積み上げるとよいでしょう。

答え
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（３）約数と公約数

基本の確かめ

数を整数であまりなくわることができるかどうかで考えよう。

１ １８さつの本を同じ数ずつ何人かの子供に配ります。あまりのないように配るのは、

何人のときか調べましょう。

①子どもの数と本のさつ数を表にして調べます。

子どもの数（人） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３

本のさつ数（さつ）

あまりなし ○

あまりあり ×

１４ １５ １６ １７ １８

②本をあまりのないように配れるのは、子どもの人数が、

人のときです。

③上の問題の答えを表す数のように、

１８をわりきることのできる数を「１８の約数」といいます。

また、１８は、これらの数の倍数になります。

④ はすべての整数の約数になります。

公約数や最大公約数の意味を知ろう。

２ １２本のえんぴつと１８まいの画用紙をそれぞれ同じ数ずつ何人かの子どもに配りま

す。あまりのないように配れるのは、何人のときか調べましょう。

①１２本のえんぴつをあまりのないように配れるのは、子どもの人数が

人のときです。

この子どもの人数を表す数は、１２の です。
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②１８枚の画用紙をあまりのないように配れるのは、子どもの人数が

人のときです。

この子どもの人数を表す数は、１８の です。

③えんぴつと画用紙を、それぞれ同じ数ずつあまりのないように配れるのは、子ども

の人数が 人のときです。

④上の問題の答えの数のように、

１２と１８の共通の約数を「１２と１８の公約数」といいます。

１２と１８の公約数の中でも、

一番大きい約数を「１２と１８の最大公約数」といいます。

⑤だから１２と１８の最大公約数は になりました。

⑥１２と１８の公約数は、１２と１８の最大公約数の約数になります。
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ステップ１

３ １５さつの本を同じ数ずつ何人かの子どもに配ります。あまりのないように配れるの

は何人のときか求めましょう。

答え

４ １６さつの本と２０冊のノートを、それぞれ同じ数ずつあまりがないように子どもに

配ることができる人数は、どのような数になるでしょう。

答え

５ （ ）の中の数の公約数を全部求めましょう。

①（６ １２） ②（１２ ２０）

答え 答え

６ （ ）の中の数の最大公約数を求めましょう。

①（１８ ３０） ②（２４ ３６）

答え 答え
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ステップ２

７ （ ）の中の数の公約数を全部求めましょう。

①（９ １２） ③（１０ ２０ ３０）

答え 答え

②（３２ ４８） ④（１６ ３２ ６０）

答え 答え

８ たて３６㎝、横４８㎝の紙から、１辺の長さが整数であるような合同な正方形をいく

つかむだのないように切りとります。一番大きい正方形の１辺の長さは、何㎝になるで

しょう。

答え
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ステップ３

９ １８と２４の公約数の１，２，３，６にはどんなきまりがあるでしょう。

答え

１０ たて３２㎝、横４８㎝の紙から、１辺の長さが整数であるような合同な正方形をい

くつかむだのないように切りとります。一番大きい正方形は何まい切りとれるでしょ

う。

答え
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「１ 数や図形の見方」の解答

（１）積や商の見積り

基本の確かめ

１ ②３００ ８００

３００×８００＝２４００００

③２４００００

④２４８０４０ ２４８０４０

⑤２４８０４０－２４００００＝８０４０

２ ②６３００ ３００

６３００÷３００＝２１

③２１

④２０．２５ ２１

⑤２１－２１＝０

ステップ１

３ ①８０×５０ ４０００

４１０８

②３００×７００ ２１００００

２１２８２８

③９００×３０ ２７０００

２７８６９

④４０００×５０ ２０００００

１９５８４０

４ ①１００÷２０ ５

５．５

②２００÷３０ ６．６

６．２３

③９００÷２００ ４．５

５

④２０００÷４０ ５０

４５．２
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ステップ２

５ ４００×３００ １２００００ m

４１５×２９０ １２０３５０ m

６ ４２２００÷４００ １０６周

４２１９５÷４１５＝１０１．７ １０２周

（２）倍数と公倍数

基本の確かめ

１ ①

まい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ １２

横の長さ（㎝） ２ ４ ６ ８ １０ １２ ２４

②２ 偶数

２ ①

たてのまい数（まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

たての長さ （㎝） ３ ６ ９ １２ １５ １８ ２１ ２４ ２７

横のまい数 （まい） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

横の長さ （㎝） ２ ４ ６ ８ １０ １２ １４ １６ １８

②３の倍数 ２の倍数

③６㎝ １２㎝ １８㎝

⑤６

ステップ１

３ ３の倍数
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４ １２の倍数

５ ①１２，２４，３６ ②１０，２０，３０

③１２，２４，３６ ④１６，３２，４８

６ ①２０ ②１５ ③３０ ④５６

ステップ２

７ ①９６ ②９０ ③９６ ④８４

８ ６０㎝

９ ９時１２分、９時２４分、９時３６分、９時４８分、１０時

ステップ３

１０ ９と１２の最小公倍数３６の倍数

１１ ２４㎝のブロックは５個、３０㎝のブロックは４個

（３）約数と公約数

基本の確かめ

１ ①

子どもの数（人） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３

本のさつ数（さつ） 18 ９ ６ ３ ２

あまりなし ○ ○ ○ ○ ○ ○

あまりあり × × × × × × × × ×

②１人２人３人６人９人１８人 １４ １５ １６ １７ １８

④１ １

○

× × × ×

２ ①１人２人３人４人６人１２人 約数

②１，２，３，６，９，１８ 約数

③１，２，３，６

⑤６

ステップ１

３ １人３人５人１５人

４ １人２人４人
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５ ①１，２，３，６ ②１，２，３，４

６ ①６ ②１２

ステップ２

７ ①１，３ ②１６ ③１０ ④４

８ １２㎝

ステップ３

９ 最大公約数６の約数

１０ １６㎝


